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Nota do mhuinteoiri agus do scolairi faoi usaid na scéimeanna marcala foilsithe

Nil na scéimeanna marcéla a thoilsionn Coimisitin na Scraduithe Stait ceaptha lena n-uséid
mar chdipéisi astu féin. Is ais riachtanach iad ag scridaitheoiri a théann faoi oilitiint i
léirléamh agus i gcur 1 bhfeidhm ceart na scéime. Mar chuid den oilitint sin, as measc rudai
eile, déantar samplai d'obair na scolairi a mharcail agus déantar plé ar na marcanna a
bhronntar, mar mhaithe le cur 1 bhfeidhm ceart na scéime a shoiléiri. Déanann
Scradaitheoiri Comhairleacha monatoireacht ar obair na scriidaitheoiri ina dhiaidh sin le
cinntii go gcuirtear an scéim mharcéla i bhfeidhm go comhleantinach agus go beacht. Bionn
an Priomhscradaitheoir i bhfeighil an phroisis agus is gnach go mbionn Priomhscrudaitheoir
Comhairleach ag cuidiu leis. Is ¢ an Priomhscridaitheoir an t-tidaras deiridh i dtaca le cé acu
a cuireadh an scéim mharcala i bhfeidhm i gceart ar aon phiosa d'obair iarrthora n6 nar
cuireadh.

Is céipéisi oibre na scéimeanna marcédla. Cé go n-ullmhaitear dréachtscéim mharcala roimh
an scradu, ni chuirtear bailchrioch uirthi go dti go gcuireann scrudaitheoiri i bhfeidhm ar
obair iarrthdiri 1 agus go dti go mbailitear agus go meastar an t-aiseolas 6 na scrudaitheoiri
uile, 1 bhfianaise raon iomlan na bhfreagrai a thug na hiarrthoiri, leibhéal foriomlan
deacrachta an scrudaithe agus an ghd le comhleantinachas caighdean a choimead 6 bhliain go
bliain. Aistriuchén ar an scéim chriochnaithe atd sa chaipéis thoilsithe seo, mar a cuireadh 1
bhfeidhm ar obair na n-iarrthoiri uile 1.

Is coir a notail 1 gcas scéimeanna ina bhfuil freagrai n6 réitigh eiseamlaireacha nach bhfuil sé
1 gceist a chur in 10l go bhfuil na freagrai na na réitigh sin uileghabhalach. D'théadfadh sé¢ go
bhfuil leaganacha éagsula n6 malartacha ann a bheadh inghlactha freisin. Ni mér do na
scrudaitheoiri tuillteanas gach freagra a mheas agus téann siad i gcomhairle lena
Scrudaitheoiri Comhairleacha nuair a bhionn amhras orthu.

Scéimeanna Marcala san am ata le teacht

Ni coir talamh slan a dhéanamh d'aon rud a bhaineann le scéimeanna marcala san am até le
teacht bunaithe ar scéimeanna a bhi ann cheana. Cé go mbionn na bunphrionsabail
mheastnachta mar an gcéanna, is féidir go mbeadh athrt ar shonrai marcala cineal airithe
ceiste i gcomhthéacs na pairte a bheadh ag an gceist sin sa scradu foriomlén bliain airithe ar
bith. Bionn sé de fhreagracht ar an bPriomhscrudaitheoir bliain airithe ar bith a dhéanamh
amach cén tsli is fearr a chinnteoidh go measfar obair na n-iarrthoiri go cothrom agus go
cruinn, agus go gcoimeadfar caighdean comhleantinach measunachta ¢ bhliain go bliain. Da
réir sin, d'fhéadfadh gnéithe de struchtar, de mhionsonrai agus de chur i bhfeidhm na scéime
marcala in abhar airithe athra 6 bhliain go bliain gan rabhadh.



REAMHRA

1. Is treoir an scéim mharcala maidir le marcanna a bhronnadh i ndail le freagrai iarrthoiri.
Treoir achoimre chruinnbheacht ata inti agus i curtha le chéile d’thonn a laghad focal
agus is féidir a usaid.

2. Ni foldir do na scridaitheoiri an scéim a leantint go dluth, mar a leagfar amach sna pointi
seo a leanas, agus nil cead marcanna a bhronnadh i ndail le freagrai nach dtagann faoi
scath na scéime seo.

3. Ta focail agus nathanna buntabhachta luaite sa scéim ar féidir marcanna a bhronnadh ar
an iarrthdir ina leith. Ni thagann sin nach bhfuil glacadh le focail n4 nathanna
comhchiallacha lena gcuirtear in 1al an rud céanna le freagra na scéime marcala.

4. Cé go bhfuil glacadh go ginearalta le focail chomhchiallacha, tharlédh cédsanna ina n-
¢ileofai téarma cruinnbheacht eolaiochta faoin scéim agus nach mbeadh glacadh sa chés
sin le téarmai comhchiallacha nach saintéarmai eolaiochta iad né le téarmai
comhchiallacha 6n ngnathchaint.

5. Indail le freagrai sainitla, d’théadfai a direamh sa scéim na focail “aon fhreagra baili”
agus bainfidh na scriidaitheoiri leas as a mbreithiinas gairmiuil le bailiocht an threagra a
dhearbhti. Mas ann d’ambhras, ba cheart don scrudaitheoir dul i gcomhairle lena
scradaitheoir comhairleach sula mbronntar marcanna.

6. Ni féidir marcanna a bhronnadh i ndail le focal na le frasa buntabhachta, ach amhain ma
chuirtear 1 lathair € sa chomhthéacs ceart.

7. Sachas go dtagann sé chun aire an scrudaitheora go bhfuil freagra baili tugtha ag iarrth6ir
agus gan aon thordil leagtha amach sa scéim gur féidir glacadh leis an bhfreagra sin, ni
mor don scrudaitheoir dul i gcomhairle lena scridaitheoir comhairleach i dtosach baire
roimh mharcanna a bhronnadh.

FREAGRAI AR CEAL

Seo a leanas sliocht as S63 Treoracha do Scrudaitheoiri 2016, 7.3, Ich 23;

“Sa chas go bhfreagraionn iarrthdir ceist n6 cuid de cheist aon uvair amhdin agus go gcuireann
an t-iarrthoir an freagra ar ceal, ba choir neamhaird a dhéanamh den chur ar ceal agus plé leis
an bhfreagra ar n6s nar chuir an t-iarrthoir ar ceal é.”

e.g. Ceist: Cad is pailnitl ann?

Scéim Mharcala: aistriu pailine / 6n antar / go dti an stiogma 3(3) mharc

Freagra Samplach: -aisterapatlinefar-theithid /- go-dti-anstiogma

T4 an freagra curtha ar ceal ag an iarrthoir agus nior thug an t-iarrthoir iarracht eile an cheist
a threagairt agus is féidir 2(3) mharc a bhronnadh.

FREAGRAI FARASBAIRR

I Roinn A cuirtear na marcanna a bhronntar i leith freagra ceart ar ceal sa chas go
dtugtar freagra farasbairr ata contrailte.

e.g. Ceist: Ta ballai soithigh xiléime treisithe le ........................

Scéim Mharcéla: lignin 4 mharc

Freagrai samplacha:

(1) citin, lignin — t4 freagra farasbairr tugtha agus ¢ micheart, d4 réir sin gnothaionn an t-
iarrthoir , 4 — 4 mharc = 0.



(i1) henin — td an freagra, ata ceart, curtha ar ceal, ach nil aon threagra breise na freagra
farasbairr tugtha, da réir sin is féidir 4 mharc a bhronnadh ar an iarrthoir.

(ii1) lignin, eitin — t4 freagra farasbairr tugtha, agus € micheart, ach ta sé curtha ar ceal. Thug
an t-iarrthoir nios mo nd freagra amhdin ach is féidir glacadh leis an gcur ar ceal agus is féidir
4 mharc a bhronnadh ar an iarrthoir.

(iv) lgnin, citin — t4 an freagra ceart curtha ar ceal agus freagra micheart curtha ina ait agus
mar sin ni bhronntar marcanna ar bith ina leith.

I Roinn B agus i Roinn C, nuair a éilitear lion dirithe pointi, agus nuair a threagraionn an
t-iarrthoir tri liosta roghanna a thabhairt, ni chuirfidh an scrudaitheoir ach an chéad cheann,
an chéad dé cheann, n6 na chéad tri cinn san direamh (mar is iomchui) fit ma ta freagra ceart
ann nios faide ar aghaidh sa liosta.

GNASANNA NA SCEIME MARCALA

[a—

Na focail agus frasai a dtugtar marcanna ina leith, scartar iad le soladas (/).

Luaitear an marc a bhronntar i ndail le freagra faoi chlo trom in aice leis an bhfreagra.

Sa chas go bhfuil nios mo6 na cuid amhdin i bhfreagra, luaitear an marc a bhronntar i ndail

le gach cuid den threagra idir ltibini e.g. ciallaionn S (4) go bhfuil cuig chuid ag baint leis

an bhfreagra agus go gcuirtear 4 mharc 1 leith gach cinn acu sin.

4. Nimoide go gcuirfi marc airithe 1 leith threagra gach fochoda de cheist;

e.g. d'fhéadfadh sé thochuid a bheith ag baint le ceist — (a), (b), (c), (d), (e), (f) — agus 20
marc curtha i leith na ceiste sin san iomlan. Tharlodh gur mar seo a leanas a bheadh an
scéim mharcéla: 2 (4) + 4 (3). Ciallaionn sin go mbronntar 4 mharc an ceann i leith an
chéad da threagra chearta agus gur 3 mharc an ceann a bhronntar i leith gach freagra chirt
ina ndiaidh sin.

5. Aon fhocal, téarma no frasa a luaitear idir ltibini, ni g& go mbeadh sin sa threagra agus
tugtar € chun an freagra a chur 1 gcomhthéacs.

6. 1Roinn C, né léigh aon rud a d’théadfadh a bheith scriofa ag an iarrthoir ar an
geeistphaipéar mura dtagraionn an t-iarrthdir, sa threagarleabhar, go sonrach do chuid
airithe de cheist a freagraiodh ait a bhfuil an cheist ar an gceistphaipéar.

7. Uséaidtear laibini cearndgacha nuair até aird an scriidaitheora & diriu ar threoir maidir le

freagra no ar chailiichan ¢éigin maidir leis an bhfreagra.

bl




Roinn A

fisiteiripe/ athchur alt/
leigheas frith-athlastach

2(7)+3(2)
Itheann luibhiteoir: Plandai [ni ‘féar’] (1 phointe)
Rl feidhmeach orgénaigh: Nideog (1 phointe)
Beathaionn dianscaoilteoir é féin ar: .
Abhar ata marbh né até ag lobhadh (1 phointe)
Toisc eidifeach: Ithir [ni ‘humas’] (1 phointe)
e Fana: Ainmhithe (1 phointe)
2(5)+5(2)
(@) Soithioch = B Deirmeach = C Bonnfhiochan = A (3 phointe)
(b) Fréamh 6g = Léaraid 2 (1 phointe)
Gné amhain a léirionn gur fréamh ata ann: .
(c) Fréamhribi nd xiléim larnach (1 phointe)
(d) Feidhm até ag fiochan deirmeach: Cosaint n6 ionsu (1 phointe)
(e) Feidhm ata ag bonnfhiochan: Fétaisintéis no storail né tacaiocht (1 phointe)
2(5)+5(2)
(a) Idirleathadh: FIOR (1 phointe)
(b) Leath-thréscaoilteach: BREAGACH (1 phointe)
(c) Turgar: FIOR (1 phointe)
(d) Osmoéis & leasu bia: FIOR (1 phointe)
(e) Idirleathadh & fuinneamh: BREAGACH (1 phointe)
(f) Osmois & gluaiseacht uisce: FIOR (1 phointe)
(g Osmoéis & gluaiseacht ocsaigine: BREAGACH (1 phointe)
2(5)+5(2)
Cuid chnamharlaigh: .
(a) Cnamh droma n6 colun veirteabrach [Glac le ‘dromlach’] (1 phointe)
(b) Cnémha aonair in (a): Veirteabrai (1 phointe)
(c) Dioscai déanta as: Loingean (1 phointe)
Dha fheidhm ata ag cnamharlach: Cosaint/ gluaiseacht/ tacaiocht/ :
(d) tairgeadh fuilchgalll cruth nd struc:htl]rg (2 phointe)
(e) Airtriteas noé Oistéaporois
Cdis:
Caillteanas loingeain/ Caillteanas collaigine/ géinitic/
géinitic/ neamhchothroime hormén/ | (1 phointe)
caitheamh agus cuimilt neamhord itheachain/ miostru
Coireail:
Gan aon chaéireail/ scith/ Aiste bia speisialta préitéini/
aclaiocht/ cailliiint meachain/ aclaiocht (1 phointe)




2(7)+3(2)

(a) Turgnamh & dhéanamh an athuair: Macasamhlu (1 phointe)
(b) Eolas: Sonrai (1 phointe)
(c) Comparaid: COimheastoir (1 phointe)
(d) Nil a fhios ag aon duine seachas an taighdeoir: Tastail dhall (1 phointe)
(e) Smaoineamh até ag teacht le turgnaimh éagsula: Teoiric (1 phointe)
2(5)+5(2)

Gaiméiti: (D) (d) X (d) (3 phointe)

Géinitiopai an tsleachta: (Dd) (dd) (2 phointe)

Feinitiopai meaitseéla: Donn Rua (2 phointe)




Roinn B

(a) 5+1
A = Suilphiosa B = PIlaitin n6 ardan (2 phointe)
(b) 2(6) + 6(2)
(i) | Ainm an phlanda: e.g. Oinniun (1 phointe)
(ii) Reéitigh sleamhnan: Ffl'osg.caol f.ioché_in/ in uisce/ ar shleamhnan/ (3 phointe)
cuir ruaim leis/ cuir cluidghloine leis
(iii) | Ruaim a usaideadh: e.g. laidin (1 phointe)
(iv) | An chaoi ar cuireadh an ruaim orthu: e.g. Braonaire (1 phointe)
(v) | An réadlionsa ar cheart tosu leis:  iseal (-chumhacht) (1 phointe)
(vi) | Struchtar cealla planda:  Cillbhalla né foluisin (1 phointe)
(a) 5+1
(i) | An grdpa bithmhdilini lena mbaineann einsimi:  Proitéin (1 phointe)
(i) | Minia bitheolaiochta: Briseadh sios né dilea aon abhar organach (1 phointe)
(b) 2(6) + 6(2)
(i) Einsim: Einsim ainmnithe [ni ‘soilire’ na 'an t-ae'] (1 phointe)
(i) | Substrait a mheaitseélann: Substrait a mheaitsealann (1 phointe)
(iii) | An chaoi ar athraiodh an pH: Maolain (dhifriala) (1 phointe)
(iv) | Toisc le coimeéd tairiseach: e.g. Teocht (1 phointe)
(V) | An chaoi ar coimeéadadh tairiseach: e.g. Dabhach uisce (1 phointe)
An chaoi ar tomhaiseadh an rata:
(vi) | An chaoi ar tomhaiseadh/ (in aghaidh aonad) ama (2 phointe)
(vii) | Toradh: pH 4 -10 (1 phointe)
5+1
(@) | (i) & | Dha chdis a bhfuil uisce tabhachtach: lompar/ tuaslagoéir/ mean i (2 phointe)
(ii) | gcomhair imoibrithe meitibileachta/ rialu teochta
(b) 2(6) + 6(2)
(i) Crusca anaerébach: Timpeallacht gan ocsaigin a chur ar fail (1 phointe)
Lann a bhfuil cdl uirthi:
(i) | Gortu a sheachaint n6 slisne caol a ghearradh (1 phointe)
(iii) | Ailgionait soidiam: Einsimi (n6 giosta) a dhiluailiu (1 phointe)
(iv) | putar:.Chun organaigh bheaga a bhailiu e.g. feithidi, damhain alla | (1 phointe)
(v) Eatandl oighearfhuar: Chun DNA’ a dheascgdh (é a dhéanamh (1 phointe)
dothuaslagtha n6 a scaradh én tuaslagan)
IAA: Cruthaionn sé (n6 coisceann sé) fas fréamhacha n6
(vi) | cruthaionn sé (n6 coisceann sé) fas gas no fas planda (1 phointe)
.\ | Agar stéirse né agar bainne: Chun gniomhaiocht dilea a :
(vil) thgaispeéint le I?nn an phéactha (?1() i siolta) ('phointe)
(viii) | Aoluisce: Tastail le haghaidh dé-ocsaid charboin (1 phointe)




Roinn C

10
(a) 7+2(1)
(i) Géinitiopa: An comhdhéanamh géiniteach (ata ag organach) (1 phointe)
(i) | Aillgil: Foirm dhifriuil de ghéin (1 phointe)
(iii) | Haploideach: Tacar amhain cromasém (1 phointe)
(b) 9(3)
() | Duail in DNA: Dha cheann (1 phointe)
(i1 gg{?g’;’n no bandai (a thairgeadh) den DNA (ata in organach) (2 phointe)
(iii) | 1. Cad a ghearrann DNA: Einsimi (1 phointe)
2. Bonn an scartha: Méid n¢ fad (1 phointe)
Dha fheidhm a bhaintear as proifilii DNA: .
(iv) | e.g. Tastalacha féiréinseacha/ atharthachta (2 phointe)
Scagthastail ghéiniteach: Tastail le haghaidh/ (laithreacht né :
V) neagmhléithgreacht) géin ar leith. ° ( (2 phointe)
(c) 8(3)
(i) lontaise: larsmai, lorg né rian de rud €igin a mhair fado (1 phointe)
(i) | Dha chineél éite: Portaigh/ lochanna triomaithe laibe (2 phointe)
(iii) | I gcas diotha ‘an fhia mhoir’: 9,000 bliain 6 shin (1 phointe)
Cuis amhain le diotht an ainmhi:
(iv) | Galar né fuacht an-mhor n6 barraiocht seilge (1 phointe)
(v) | Eabhloid: (Forbairt) speiceas nua/ le himeacht aimsire (2 phointe)
(vi) | Na naduraithe: Darwin né Wallace (1 phointe)
11
(a) 7 +2(1)
Q) Fclaoi/iteloir: (Orgér)ach) a ithean.n ainlmhithe [Glag IQ ‘a it’heann .
ainmhithe amhain/a itheann ainmhithe den chuid is m&’] (1 phointe)
(i) | Toisc aibitheach: Neamhbheo (1 phointe)
(iii) | Tomhaltoir: Itheann sé organaigh eile (1 phointe)
(b) 9(3)
Nuair a éirionn an chrainbheach as an gcodladh geimhridh:
(i) Earrach (Feabhra, Marta, Aibrean, Bealtaine) (1 phointe)
(ii) | Ait a ndéanann an chréinbheach a nead: Seanpholl luiche (1 phointe)
(iii) | Céard a thagann as uibheacha nach dtoirchitear: Fireannaigh (1 phointe)
(iv) | Dha shubstaint a bhailitear: Neachtar/ pailin (2 phointe)
(V) | Gnéthég: An ait ina gcénaionn organach (1 phointe)
(vi) | Cuis le cailliuint gnathég:Feirmeoireacht, foraoiseacht agus tithiocht | (1 phointe)
(vii) | Caomhnu: Bainistiu (stuama)/ ar an gcomhshaol (2 phointe)
(c) 8(3)
(i) Truailliu: Aon rud diobhalach a chuirtear leis/ an gcomhshaol (2 phointe)
(ii) | Ainm an truailledin: Truaillean ainmnithe (1 phointe)
larmhairt an truaillithe: larmhairt ata ag an truaillean sin (1 phointe)
(iii) | An truaillia sin a shrianadh: Modh an tsrianta (1 phointe)
(iv) | Bainistiocht mhaith dramhaiola: Sampla amhain (1 phointe)
Dramhail a laghdu a oiread agus is féidir:
(v) | Laghdaigh/ athusaid/ athchursail (2 phointe)
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(a) 7+2(1)
Craiceann: Bacainn no tail fhrithmhiocrébacha (1 phointe)
Fabhrain san aerbhealach: .
Bogann siad mucas amach (as aerbhealai) (1 phointe)
Aigéad sa ghoile: Maraionn sé pataigini (1 phointe)

(b) 9(3)
Cill bhaictéarach: Léaraid: Marcanna (3,0) (1 phointe)

Dha lipéad (2 phointe)

Da chruth a bhionn ar bhaictéir: )
Cocas [Glac le ‘cruinn’)/ slatchruthach/ biseach (2 phointe)
An chaoi a n-atéirgeann baictéir: Déscoilteadh (1 phointe)
1. Struchtur a chruthaitear: lonspor (1 phointe)
2. Sampla de dhalai crua:  Raon mor teochta né raon mér pH né ,
easpa ocsaigine no easpa bia (1 phointe)
3. Filleadh ar na gnathdhalai: Briseann an balla sios né péacann
spoér noé cruthaitear cill (bhaictéarach) nua (1 phointe)

(c) 8(3)
Inchrineach: Gan ducht no tal go direach san fhuil (1 phointe)
Ainm na fairecige: ~ Ainm na faireoige inchrini (1 phointe)
Suiomh na faireoige: Suiomh na faireoige thuas (1 phointe)
Hormoén: Teachtaire ceimiceach (1 phointe)
Hormén 6 geuid (ii) thuas: Ainm an hormain (1 phointe)
Feidhm ata ag an hormoén seo: Feidhm ata ag an hormoén a thugtar | (1 phointe)
Combhartha easpa ¢ (v): Comhartha soirt cui (1 phointe)
Beart ceartaitheach le haghaidh na heaspa sin: Beart ceartaitheach cui | (1 phointe)
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(a) 7+2(1)
Meitibileacht: Na himoibrithe ceimiceacha (uile) in organach né i
(i) gcill né sa cholainn (1 phointe)
(ii) | 1. Riospraid = Catabalacht (1 phointe)
2. Fétaisintéis = Anabalacht (1 phointe)
(b) 9(3)
(i) | Riospraid: Fuinneamh a scaoileadh/ ¢ bhia (2 phointe)
(ii) | Tarlaionn Céim 1 sa: Citeaplasma (1 phointe)
Tarlaionn Céim 2 sa: Miteacoindre (1 phointe)
Cothromoid i bhfocail maidir le riospraid aerobach:
[NB: iomlan né faic; glac le foirmli] 1 vhoint
(il Glucés + Ocsaigin — Uisce + Dé-ocsaid charbéin + Fuinneamh (1 phointe)
(n6 ATP)
(iv) | Riospréaid anaerébach: (Riospraid) gan ocsaigin (1 phointe)
(V) | Nios m6 ATP & thairgeadh ag: (Riospraid) aerdbach (1 phointe)
Tairgeadh den choipeadh giosta: 1 phoint
(vi) | Alcdl né eatandl né dé-ocsaid charbdin (1 phointe)
(vii) | An t-aigéad a thairgtear nuair a tharlaionn riospraid anaerobach: (1 phointe)
(Aigéad) lachtach
(c) 8(3)
(i) Fotaisintéis: ~ (An proiseas) ina ndéanann plandai a mbia féin (2 phointe)
1. Toisc thimpeallachta: (Déine) solais n6 teocht no (tiuchan) dé-
(ii) | ocsaid charbdin (1 phointe)
2. An chaoi chun an toisc sin a athri: Modh chun an toisc a thugtar in
(ii) 1 a athru (1 phointe)
3. An chaoi a dtomhaisfea rata na fotaisintéise:
Lion na mboilgeog né toirt na hocsaigine/ (in aghaidh aonad) (2 phointe)
ama
(i) Bealai chun an barr a mhéadu: Solas nios gile/ solas ar feadh (2 phointe)

tréimhse nios faide/ breosla a dhé/ teocht a mhéadu




14 Dha cheann ar bith de (a), (b), (c) 2(30)
(a) 10(3)
(i) Plasma fola: Cuid leachtach (den fhuil) (1 phointe)
(i) | Dhéa chineél cille a fhaightear san fhuil agus feidhm gach ceann:
Fuilchealla deirge/ lompraionn siad ocsaigin (2 phointe)
Fuilchealla bana/ troideann siad in aghaidh galar (2 phointe)
(iii) | Fuilghrapai: An6éBné ABn6 O (2 phointe)
(iv) | Fachtoir +/-: Fachtéir Rhesus né fachtoir Rh (1 phointe)
An chuis a bhfuil sé tabhachtach go mbeadh fuilghrupa duine ar eolas:
(v) | (Fuil) aistrithe (1 phointe)
(vi) | Feidhm ata ag plaitini: Chun an fhuil a théachtadh (1 phointe)
(b) 10(3)
(i) Eisfhearadh: Baint tairgi dramhaiola/ meitibileachta n6 6 chill (2 phointe)
(i) | Ainmnigh codanna A agus B: A = Duan B = Uiréadar (2 phointe)
(iii) | Feidhm ata ag C: Fual a storail (1 phointe)
(iv) | Dhé shubstaint a eistheartar 6 A: Uisce/ salann/ Giré [fual = 1 phointe] | (2 phointe)
(v) | 1. Tarlaionn scagadh sa: Coirtéis (1 phointe)
2. Tarlaionn ath-ionsu sa: Meideall (1 phointe)
(vi) | Feidhm eile ag A: Hoiméastais né osmairialu né cothromaiocht pH | (1 phointe)
(€) 10(3)
Tréimhse thorthulachta:
(i) Is é is doichi go dtarléidh toirchiu san achar ama seo (1 phointe)
. Dha hormén a bhfuil rél acu sa timthriall miosta: .
(i1 Eastraigin/ préigeistéaron/ FSH/ LH (2 phointe)
(iii) | Neamhthorthalacht: Eagumas sliocht a chruthu (1 phointe)
Cuis leis an neamhthorthulacht i mné: Blocail na bhfeadan Fallopach
(i) nd gan a bheith in ann uibheacha a thairgeadh né neamhord (1 phointe)
hormdnach no strus no siad n6 barraiocht caitheamh tobac né
mi-usaid alcéil né seanaois né miostru
(v) | Toirchiu in vitro: Toirchiu i dtriaileadan né lasmuigh den chorp (1 phointe)
Feidhmeanna ata ag an bplacaint: Ligeann si do chothaithigh dul én
mathair go dti an leanbh/ ligeann si O2 6n mathair go dti an
.. | leanbh/ ligeann si do dhramhthairgi dul 6n leanbh go dti an .
(vi) mhathair/ ligeann si d’aistri CO2 n6 uiré idir an leanbh agus an (2 phointe)
mhathair/ tairgeadh hormoén/ bac ar ionfhabhtu/ cuireann si cosc
ar mheascadh fola/ coinnionn si brinna fola scartha éna chéile
Buntéisti a bhaineann le cothu ciche: Antasubstainti/ steiriuil/
(vii) | cothaithigh chothromaithe/ dluthchaidreamh a chothu/ téann an | (2 phointe)

t-Utaras ar ais go dti a ghnathmhéid nios tapa




15 Dha cheann ar bith de (a), (b), (c) 2(30)
(a) 10(3)
(i) lomadu fasuil: Atairgeadh/ éighnéasach (2 phointe)
Samplai den iomadu fasuil le codanna den phlanda ata mar a chéile:
(i) |e.g. Tareathaire su talin ina ghas/ ta bleib lus an chromchinn (2 phointe)
ina bachlég (2 phointe)
(iii) | 1. An chuid as a ndéantar an péacéan: Péacan
2. Taisce bia don siol: Cotailéadon .
. . (4 phointe)
3. An chuid as a ndéantar an fhréamh: ~ Fréamhan
4. Cosaint: Siolchota
(b) 10(3)
. Codanna de vireas: 2 phoint
()| 4= Caipsid phroitéine; B =Aigéad nuicléasach n6 DNA no RNA | (2 Phointe)
. Dha ghalar vireasacha sa duine: :
(i) e.g. Fliu/ confadh/ SEIF/ bruitineach/ plucamas (2 phointe)
(iii) | Modhanna scaipthe: e.g. Teagmhail né uisce n6 aer no aistriu (2 phointe)
An fath a dtugtar paraisiti éigeanta ar viris:
(iv) | Ni féidir leo macasamhlu ach amhain in éstach n6 i gcill bheo (1 phointe)
Vacsain: Daileog pataigine nach mbionn ina cuis le galar/ chun .
v o . 2 phointe
V) an fhreagairt imdhionachta a spreagadh 2p )
(vi) | Cén fath nach dtugtar antaibheathaigh: ~Gan aon éifeacht ar viris (1 phointe)
(c) 10(3)
(i) Scileanna a scriosann galar Alzheimer: Cuimhne/ smaointeoireacht (2 phointe)
(ii) | Proitéin: Amaldideach (1 phointe)
Comharthai soirt: Dul ar strae/ ag fanaiocht/ ag cur na ceiste
(iii) | céanna aris is aris eile/ deacrachtai cairde agus baill den (2 phointe)
teaghlach a aithint
; Gniomhaiocht a d’fhéadfadh moill a chur le tis an ghalair: ;
(V) Caidreamh saisialta n6 gniomhaiochtai a spreagann an inchinn (1 phointe)
(V) | Cineélacha néarcin: ~ Néaron luadrach/ néarén céadfach/ (2 phointe)
idirnéaron n6 néaron seachadta
(vi) | Galar Parkinson né Pairilis
Clis: .
Teip ar thairgeadh dopaimin Teip ar an néarchoras/ stréc | (1 phointe)
Coireail:
Fisiteiripe/ aclaiocht/ Curam leanunach/ _
spreagadh leictreach (DBS)/ aiseanna speisialta/ (1 phointe)

drugai teiripe gaschille/ fisiteiripe
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